TGendosusteooria ja statistika Il

Juhuslike suuruste summa.
Konvolutsioon.

Olgu X ja Y diskreetsed juhuslikud suurused. Milline on
nende summa Z = X+Y jaotus?

. Loeng 5 . . Summa Ule kdigi Y; vdimalike vaartuste
Juhuslike suuruste transformatsioonid o
ja nende jaotus P(Z=z) = ZP(Y =y))P(X =z —yilY = u;)
i=1
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Olgu X ja Y pidevad séltumatud juhuslikud suurused
tihedusfunksioonidega fx ja fy. Sel juhul juhusliku suuruse Z = X +Y
tihedusfunktsioon avaldub kujul

fz(z) = /w fr(y)fx(z—y)dy, ze€R.

Fy(z) = P(X +Y < 2)
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fz(z) = /fY VFx (2 —y)dy
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Naide 2 — Tegelikud mojud ja
mojude hinnangud

SNP'ide mojude tugevused
X ~ Fx

mutatsioonide
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Lemma

Olgu X ja Y séltumatud pidevad juhuslikud suurused
tihedusfunktsioonidega fx ja fy. Siis juhusliku suuruse Z =
tihedusfunktsioon avaldub kujul
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Fz(z) = P(X/Y < 2)
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0 oo

/fyy)l—Fx(zy) dy+/fy VE'x (zy) dy
0

0
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Y =g(X)
Olgu g(X) pidev ja pooratav (mingis vahemikus):
Jg!, niiet X =g 1(Y)
= ¢~ 1Y) ka pidev ja pooratav
pidev ja pooratav = rangelt monotoonne
(kas kasvav voi kahanev)

kasvav: 1y <yo = gil(yl) < 971(3/2)
kahanev: 11 < yo = g_l(yl) > 9_1(92)
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Y =g(X), X =g7'(Y)
Variant A:
g_l kasvav: y; <yo = g_l(yl) < g_l(yz)
Fy(y) =P <vy)

= P(g(X) <)
= P9~ (9(X)) < g7 (»)
=P(X <g7'(v))
= Fx(97(v))

0

fr(y) = a—ny(g‘l(y))

==fx(glﬁﬂ)£%glﬁﬁ
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Y =g(X), X=g"'(Y)
Variant B:
g~1 kahanev: y; <y2 = g7 (y1)>g " (y2)
Fy(y) = P(Y <y)

= P(g(X) <)
= P(g ' (9(X)=g ' (v))
=1-P(X<g"(y))
=1-Fx(g ' (y))
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Y =g(X), X =¢g"'(Y)

() = o) |2 |

oy

Y1 = g1(X1, X2), Y = g2( X1, Xo)
X1 = 91_1<Y17Y2)7X2 = 92_1<Y17Y2)

i Wi, v2) = fxu.x, (97 (Y1, 92), 95 (1, 92)) ||

99y "(y1,y2) 99y "(y1,y2)
_layl _?yz

895 (y1,92) 995 (y1,y2)
Oy1 Oy2
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Kasutusnadide — tiheduse hindamine
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Kasutusnaide — tiheduse hindamine

algne juhuslik g H(X)
suurus Y X — IH(Y) X
(0...00) Y = exp(X) (—00...00)
9(X) _
hindame tiheduse
arvutame fx(z)
fy(y) -
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Kasutusnaide — tiheduse hindamine
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Naide R’i programmina

# Andmed (antud naites genereeritud)
set.seed (10); n=200;
y=rchisqg(n,df=3)

# Algne hinnang
tihedus=density (y)

# Joonistame algse tihedusfunktsiooni hinnangu
# (hinnang ei arvesta, et juhusliku suuruse vaartused peavad olema mittenegatiivsed)
plot (tihedus$x, tihedusSy, type="1")

# Hindame juhusliku suuruse X=log(Y) tiheduse
tihedus X=density (log(y))

# Arvutame log(Y) tihedusest Y tiheduse ja joonistame selle
lines (exp (tihedus X$x), tihedus XS$y/exp (tihedus X$x), col=2)

\ - L
Y = g(X) = exp(X) fX(g 1(y>> ; 39

Transformatsioon Y=X2

Uldjuhul pole teisendus g(x)=x2 pddratav, sestap ei
saa me kasutada f, leidmiseks dsja téestatud
abitulemust. Proovime siis leida lahendust veidi
teisitl. Fy(y) = P(Y <)
= P(X? <y)
=Py <X <)
dFy (y) = Fx(Vy) = Fx(=Vy)
fr(y) = 0y
Yy
_ Ix(V) N fx(=vy) 1
2,/y 27 2.7

(fx (V) + fx(=V))
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